

“包工头”深夜义救三人

本报记者 刘建强 见习记者 童鸣远

漆黑的冬夜,护送孕妇去医院待产的车辆掉进池塘,司机奋力爬出拦车求助,终于,第五辆车停下了……
因为伸出援手义救3人,“小包工头”郭水安先后被县、市、省三级授予“见义勇为先进个人”荣誉称号,“平民英雄”的美誉也在湘潭县易俗河镇传播开来。

深夜拦车求助

2018年11月10日凌晨,郭水安独自一人驾车从湘乡赶往易俗河。与大多数务工人员一样,郭水安夫妻共同在外打拼,只能把孩子交给父母抚养。这天孩子生了病,他利用晚上回家安排妥帖已是零时之后,因为惦记着白天要安排的施工,又不顾疲劳连夜赶回工地。

郭水安是1986年出生,他的家在湘乡市梅桥镇。他15岁就外出打工,逐步成为一名小包工头,为九华正宇装饰公司承接易俗河区域的外墙装修业务。做外墙装修是个靠天吃饭的行当,那段时间天气正好,郭水安的手下有20多个人在做事。

夜深人静,尽管乡村道路曲折多弯,郭水安对这段路十分熟悉,一路疾驰。驶过岳临高速河口连接线是一个丁字路口,他自然放慢了速度,突然看见一个中年男人张开双臂拦在前方,于是停下车,打开了一线车窗。

“我的车掉到水里了,车上还有人!”男子神色惊慌,请郭水安帮忙打电话报警。看这人焦急的神情,郭水安情知是真,赶紧拨打了119、120和122报警求助。

郭水安主动问车里的人是什么情况,男子说,车上还有4个人,包括一名待产的孕妇,他一个人打不开车门。

“不能等了,救人要紧!”郭水安赶紧下车,让男子赶快带他下去救人。

一车人翻下池塘

这天晚上,对于湘潭县石鼓镇村民朱起位来说,是一个痛心疾首的经历——本是给朋友帮忙,却好心办成了坏事。

当天零时左右,同村好友周有良急匆匆来找他,说妻子漆芬萍临盆突然发作,离医院的路程太远,叫救护车恐怕来不及,请他用私家车送到易俗河的县妇幼医院待产。朱起位二话没说就答应了。



郭水安夫妇手捧获奖证书。(本报记者 陈旭东 摄)

为了便于照顾产妇,周有良的母亲何某香、女儿周某琳也上车一同前往。产妇痛苦的呻吟让一车人都十分焦急,朱起位自然加快了速度。凌晨2时40分许,小车从河口收费站下了岳临高速,来到与潭花公路交叉路口,因对路况不熟悉,转弯时车速过快,朱起位的车辆越过防护栏直接冲进了路边的水塘。

车身完全倾覆,车顶朝下,车内一下子进水了,朱起位挣脱安全带用打气筒砸破玻璃钻出车,并立刻砸破车尾玻璃让里面透气。但是,他试图打开车门搭救乘车人时,一个人的力气太小怎么也打不开。手机也进了水,无法报警。情况万分紧急,朱起位赶紧爬到潭花公路上拦车求救。

但是,在这漆黑的深夜,过往车辆本来就不多,而不明就里的驾驶员轻易不敢停车。三台、四台车过去了,都没有停。就在朱起位快要感到绝望之际,第五台车戛然而止了。朱起位甚至不敢奢望来者能帮忙救人,只是恳求他打个电话报警。

不幸中的万幸

路灯的光照不到水塘,适应了昏暗的光线后,郭水安发现水塘里布满了树枝。必须争分夺秒!郭水安衣服鞋袜都来不及及,与朱起位一起跳下池塘。

水有齐腰深,塘泥厚及大腿的位置,车门被泥卡住了。两人徒手合力扳开了后排车门,先后将周有良、漆芬萍、周某琳拖出车扶到塘坎上。当两人在黑暗中摸索着再去救副驾驶位上的何某香时,发现她被安全带卡住了,费尽力气都没能拖出来。

这时候,交警、医护人员、消防员先后赶到了,将何某香也拖了上来。虽经医护人员现场全力抢救,何某香、周某琳已无生命体征,当场死亡。受伤的周有良、漆芬萍则被紧急送往县中医院抢救。待现场基本处置完毕,被救人员都送上了救护车,郭水安才安心地驾车悄然离去,他甚至连姓名都没有留下。

凌晨5时23分,一个男婴在湘潭县中医院呱呱坠地,漆芬萍母子平安。躺

在急诊室的周有良悲喜交加,他请求交警帮助寻找那个救人的无名英雄。交警通过报警电话查找,告知他救命恩人叫郭水安,是一位外来县城的打工者。

郭水安始终拒绝与被救对象见面并接受感谢,他认为,对方受的打击已经够大了,失去了两位亲人。当交警找到他了解案情,并告诉他因为他的善举挽救了3条生命时,沉默寡言的郭水安只是说“这是应该的,不值得一提。”

英雄获得大额奖励

2月3日下午,记者在易俗河镇飞鹅安置区一套出租房里见到了郭水安夫妇。快过年了,工人们都回了家,只有他和妻子因为结算未完暂时留守,工友的双层铁床找到了一堆,让房间显得有些空旷。简单的折叠餐桌上,放着一本鲜红的证书,这是市见义勇为基金会工作人员当天上午刚送来的省级获奖证书。

“他回家什么也没有说,我是在卫生间看见他换下的衣服,湿漉漉的散发出臭气,一问才知道他救人去了,”妻子李婷说,当她了解到丈夫奋不顾身拯救了3条生命时,没有丝毫的埋怨,只是为他的仗义感到自豪。

伟大出自平凡,平民英雄的事迹不应埋没于平凡生活之尘埃,大义之举理当让其光泽洒遍三湘大地。郭水安先后被湘潭县、湘潭市、湖南省授予2019年度“见义勇为先进个人”,分别奖励了3000元、8000元和30000元。

“一共拿了4万多的奖金,这相当于我们半年的收入了,”郭水安的妻子李婷说,不过她知道,丈夫在救人的时候根本就不可能去想这些。李婷说,郭水安做事勤勤恳恳,为人诚实本分,绝没有一点歪心思,“这样的人我找对了,一辈子都放心。”



法治护航 科技赋能

平安韶山成色浓

本报记者 刘建强 见习记者 童鸣远 通讯员 梁春燕 李杰

近日,韶山市清溪镇火车站社区获评“全国民主法治示范村(社区)”。自2017年韶山市荣获全国社会治安综合治理工作最高奖项“长安杯”以来,该市坚持法治思维,加快推进社会治理体系和治理能力现代化,公众安全感测评连续3年蝉联全省第一,获评省平安建设先进县市,成功创建省级信访“三无”县市,顺利通过省级禁毒示范城市创建……一项项荣誉的取得,让平安韶山的成色更浓。

科技赋能 治安联防保障群众十足“安全感”

2020年8月30日上午9时许,韶山市韶山乡韶阳村一户村民外出务工,周某见其家里没人,从后门钻进去盗窃香烟和现金,然后骑摩托车便逃之夭夭。让周某没有想到的是,他的一举一动都被该村村民家安装的“平安乡村监控”摄像头记录下来。第二天经该户村民报警,民警迅速赶到村民家中,并通过平安乡村监控探头拍摄到的画面,仅用了不到24小时,就将盗窃财物的犯罪嫌疑人周某抓获。

近年来,韶山市以全国数字乡村试点建设为契机,推动乡镇党建、民政、应急管理、综合治理网格“多网合一”,网格事件办结率达99%;推进“智安小区”建设,将物业报修、社区议事等线上办理;以市场化手段加强视频监控点位建设,新增“看家护院”视频监控点位3000余个,全部接入“雪亮工程”监控平台,形成覆盖全域的数据资源共享体系。持续加强核心景区反恐处突和全市重点区域的巡逻防控,深入开展“命案攻坚”“云剑追逃”“电诈断卡”等专项行动,精准打击各类违法犯罪,社会治安持续向好。2020年全市刑事、治安案件总数同比下降8.2%,未发生重大影响的刑事案件,八类恶性案件零发案。

法治护航 共治共享保障群众满满“获得感”

韶山乡韶润村有失地农民管理难、房屋征收

金牌调解室

误工费怎么计算?

调解员释法促赔偿

本报记者 刘建强 通讯员 邓莎 陈琳

人身损害赔偿案件中,误工费究竟该怎么计算?近日,岳塘区联合人民调解委员会(以下简称岳塘区联调委)成功调解了一起离奇的赔偿纠纷。

2020年12月31日,家住湘潭县易俗河镇的李某吃过午饭后坐在沙发上休息。只听“砰”一声巨响,李某妻子赶紧跑到客厅,眼前的景象把怀孕的她吓得不轻:李某头破血流地坐在沙发上呻吟,地上到处是散落的瓷砖碎块。来不及害怕的李某妻子赶紧将丈夫送到医院急救。在头部被缝合14针后,李某拒绝了医生住院治疗的要求,因为他觉得家中的瓷砖就是一颗颗定时炸弹,他担心怀孕的妻子再遭此意外。

回家后,李某迅即联系当初装修房子的岳塘区某装饰公司。通过查看,装饰公司发现瓷砖掉落的原因竟是当初泥工师傅在贴砖时少用了一道注胶工序。双方协商后,该装饰公司将房内墙面的所有瓷砖铲除后重

法律链接:

《最高人民法院关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》第二十条 误工费根据受害人的误工时间和收入状况确定。

误工时间根据受害人接受治疗的医疗机构出具的证明确定。受害人因伤致残持续误工的,误工时间可以计算至定残日前一天。

受害人有固定收入的,误工费按照实际减少的收入计算。受害人无固定收入的,按照其最近三年的平均收入计算;受害人不能举证证明其最近三年的平均收入状况的,可以参照受诉法院所在地相同或者相近行业上一年度职工的平均工资计算。

尊法学法守法用法 建设和谐法治湘潭
主办:中共湘潭市委政法委员会 市委依法治市办(市司法局)

我市三个村(社区) 获评省“零酒驾”单位

本报讯(记者 吴珊 见习记者 李靖)近日,我市有3个村(社区)入选全省第一批“零酒驾”单位。

为巩固深化酒驾醉驾违法犯罪行为整治成效,全力压降因酒驾醉驾导致的道路交通事故起数、死亡人数,广泛动员社会各界力量,湖南交警在全省创建一批“零酒驾”单位、街道(乡镇)、社区(乡村),通过示范引领、以点带面、辐射带动,进一步提升群众自觉抵制酒驾醉驾的良好氛围,从源头降低酒驾醉驾发生率,持续营造安全出行的道路交通环境。

我市的湘潭县梅林桥示范村、雨湖区花园社区、九华经开区杉山社区成功入选。随着“零酒驾”创建工作的持续推进,越来越多的单位、街道(乡镇)、社区(乡村)加入到“零酒驾”创建活动中来。

帮他人窃取用户信息

四名程序员获刑

本报讯(记者 欧阳天 通讯员 胡晚晴)2月19日,岳塘区人民检察院披露了一起为他人开发具有窃取用户信息功能的手机App软件,“帮助”他人实施敲诈勒索的案件。

去年3月18日晚,家住岳塘区的小朱在家中感到寂寞,通过QQ添加了一名陌生人为好友进行聊天,没想到对方热情大胆,竟主动邀请小朱裸聊,小朱没能抵挡住诱惑,并在对方的要求下,安装了一个名为“夜播”的手机App。没过多久,对方告诉小朱,已录制了他的裸聊视频并获取了他的手机通讯录,让他花钱消灾,否则就把录制好的视频发给他的亲朋好友。小朱为了面子,先后6次向对方提供的支付宝收款码转账共计10887元。小朱向公安机关报警后,民警通过查找“夜播”App相关线索,分析研判,将犯罪嫌疑人奉某等4人抓获。

原来,“夜播”App是由奉某伙同张某、薛某、孙某共同开发的。用户安装打开该App后,就会有弹窗询问是否允许访问通讯录、短信、地理位置等,用户只有同意才能使用该App。同时,用户手机中的隐私信息将被窃取。据了解,奉某等4人都是有工作的软件开发人员,为了经济利益,在明知上家实施网络犯罪的情况下,仍为其开发虚假色情App,窃取公民信息1.2万余条,非法获利41000元,涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪。日前,经法院开庭审理,奉某等4人被判处拘役4至6个月,并处罚金。

检察官提醒,明知他人欲利用信息网络实施犯罪,仍向其出售银行卡、手机卡,向其提供微信、支付宝实名制收款二维码等行为都可能构成帮助信息网络犯罪活动罪。市民在做兼职或“帮助”他人时一定要提高警惕,不要为了蝇头小利而成为不法分子的帮凶,吃了牢饭。《刑法》规定,明知他人利用信息网络实施犯罪,为其犯罪提供互联网接入、服务器托管、网络存储、通讯传输等技术支持,或者提供广告推广、支付结算等帮助,情节严重的,处三年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金。

开拖拉机超载闯关

男子涉嫌妨害公务被捕

本报讯(记者 赵明)开拖拉机超载担心交警查扣,湘潭县的文某加大油门闯关,时隔半个月他投案自首。2月20日,湘潭县警方透露,文某因涉嫌妨害公务已被逮捕。

1月,湘潭县交警部门针对道路交通问题顽瘴痼疾展开“三打击两整治”专项行动。1月8日,湘潭县公安局接到执勤交警报警,在易俗河镇查处酒驾、超载等违法行为时,有人冲关。据交警介绍,当天他们在紫薇路与飞羊路拦停过往车辆做酒精呼气检查,此时,一名驾驶员开着大型拖拉机经过检查关卡时,突然加大油门直接冲关。“他速度比较快,我们开车去拦截逼停,一路上还多次警告。”交警很快挡住了拖拉机的去路,但驾驶员强行倒车后左打方向盘挤开拦截民警后逃离。

天易派出所接案后,展开调查取证工作,并通过视频锁定嫌疑人文某。1月底文某在家人的陪同下投案自首。文某说,为了生计他拖货物时超载了1吨多,“我晓得超载处罚很严重。”所以当遭遇交警行动时,选择了驾车闯关。

民警希望驾驶员遵守交通法规的同时,确保交通安全,同时遇交警检查时应自觉配合执法,切忌挑战法律尊严而自误。

党建引领 民本导向保障群众稳稳“幸福感”

“行不行?议一议,多听听村民的想法,办起事来就顺利多了。”通过集思广益,韶山市银田镇银田村实现餐厨垃圾基本不出村。银田村泉塘组组长朱继周提出创建“1410”乡村治理模式。即以村党组织为核心,通过“四会”形式,实行重大事项决策、党风民风监督、村规民约等十项制度,规范民主议事程序,真正赋予村民决策权。

韶山市坚持“党建+社会治理”,依托市乡村三级综治中心和村级公共服务平台,构建党政主导、部门主责、基层主抓的“一盘棋”工作格局。健全全市村(社区)“民主法治建设”工作机制,4个乡镇公共法律服务站建成率,38个村(社区)公共法律服务点建成率,“一村(社区)一法律顾问”工作室建成率,“一村一辅警”聘用率、宪法学习宣传入户率实现五个100%。深入开展新时代文明实践志愿服务活动,2020年开展各类文明实践活动900场次,让人民群众幸福感更有保障、更可持续。